

КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

В 1973 г. сотрудники Института этнографии АН СССР более 50 раз выезжали в поле. Они работали в пяти постоянных экспедициях Института, отдельных отрядах и группах, а также в экспедициях, проводимых совместно с другими научно-исследовательскими учреждениями. Некоторые сотрудники вели полевую работу индивидуально.

Этносоциологи (руководитель проекта — Ю. В. Арутюнян) продолжали работу по теме «Оптимизация социально-культурных условий развития и сближения наций в СССР». В этом году исследования велись в трех больших регионах тремя самостоятельными экспедициями: в Саратовской области (начальник — Ю. В. Арутюнян), Калининской области (начальник — А. И. Гинзбург) и в Краснодарском крае (начальник — Л. М. Дробизева). В Саратовской области исследования проводились впервые, в двух других регионах — повторно, для получения сравнительных данных.

Прибалтийская экспедиция (начальник — Л. Н. Терентьева) работала в составе двух отрядов — Латвийского (руководитель — Л. Н. Терентьева) и Эстонского (руководитель — Н. В. Шлыгина). Исследования велись в Латвийской и Эстонской ССР, а также в Ленинградской области среди латышей, эстонцев и води по темам, связанным с подготовкой историко-этнографического атласа народов Прибалтики. Изучались также хозяйственные занятия и календарные обряды населения.

В Среднеазиатской экспедиции (начальник — Б. Х. Кармышева) работали два отряда (Ташкентский — руководитель А. Н. Жилина и Дунганско-Уйгурский — руководитель А. М. Решетов) и две группы (Туркменская и Киргизская). Кроме того, три сотрудника (Л. Ф. Моногарова, В. П. Курылев и Р. Р. Рахимов) совершили индивидуальные поездки. Основная тематика исследований экспедиции была связана с подготовкой историко-этнографического атласа народов Средней Азии и Казахстана. Дунганско-Уйгурский отряд собирал также материалы по современным этническим процессам у дунган и уйгур. Этнографическая группа под руководством Н. П. Лобачевой, работавшая в составе Садварского отряда Хорезмской экспедиции, занималась исследованием этнической истории, культуры и быта туркменского населения, живущего на территории, подлежащей затоплению Тюямуонским водохранилищем.

Северная экспедиция (начальник — И. С. Гурвич) состояла из четырех отрядов (Ненецкого — руководитель В. И. Васильев, Гыданского — руководитель Ю. Б. Симченко, Северо-Восточного — руководитель М. Я. Жорницкая, Якутского — руководитель Р. В. Каменецкая) и четырех групп (Обской, Приамурско-Тихоокеанской, Тувинской и Ловозерской). Проблематика работ Северной экспедиции — преобразования в хозяйстве, культуре и быте, этногенез и этническая история, народная хореография, пережитки религиозных верований, проблема шаманизма у народов Севера — ненцев, эскимосов, чукчей, коряков, русских старожилов, хантов, нивхов, тувинцев. Индивидуальные поездки совершили В. А. Туголуков (к эвенкам, юкагирам и чуванцам Чукоцкого национального округа) и А. В. Смоляк (к ульчам и нанайцам Хабаровского края).

Североевропейский отряд (руководитель — Т. В. Лукьянченко), собиравший материалы по теме «Роль аборигенного элемента в формировании современного населения Европейского Севера», обследовал ненцев, хантов и манси.

В составе Объединенной Мордовской этносоциологической экспедиции (совместной с Мордовским научно-исследовательским институтом истории, экономики, языка и литературы и Мордовским государственным университетом) работали В. В. Пименов (начальник экспедиции) и Т. Ф. Федянович. Экспедиция изучала современные этнические процессы в республике. Работа велась среди мордовского и русского населения по специально разработанному вопросу.

Сотрудники сектора этнографии восточнославянских народов, работавшие в трех отрядах: Приазовском (начальник — О. Р. Будина), по изучению русского народного искусства (начальник — С. Б. Рождественская) и фольклорно-этнографическом (начальник — Г. Г. Шаповалова) вели исследования по темам историко-этнографических атласов «Народы Украины, Белоруссии, Молдавии» и «Русские. — Обряды. Свадьба», а также по русскому народному зодчеству. Приазовский отряд собирал материалы как у русского, так и у албанского и болгарского населения.

Сотрудники сектора этнографии народов Кавказа семь раз выезжали в поле. На Кавказе работали следующие отряды: Грузинский (начальник — Н. Г. Волкова), Дагестанский (начальник — Г. А. Сергеева), Центральнo-Кавказский (началь-

ник — В. П. Қобычев, Азербайджанский (начальник — А. Г. Трофимова), Северо-Осетинский (начальник — Я. С. Смирнов), Северо-Кавказский (начальник — Б. А. Калоев). Группа Л. И. Лаврова работала в Дагестане. Участниками экспедиции исследовались проблемы, связанные с подготовкой историко-этнографического атласа «Народы Кавказа», а также этнические процессы у народов Кавказа, традиции и инновации в быту и культуре осетинского народа, этническая, социальная история народов Кавказа.

Сотрудники Института этнографии Э. А. Рикман и М. Я. Салманович приняли участие в работе Молдавской археолого-этнографической экспедиции Института истории АН МССР. Они собирали материалы по темам «Этническая история и история культуры населения юго-восточной Европы» и «Молдавские поселения XIX в.».

Сотрудники отдела антропологии выезжали в поле в составе двух отрядов (Таджикского — руководитель Н. А. Платонова и Камчатского — руководитель В. П. Алексеев) и нескольких групп. Таджикский отряд собирал материалы по темам «Расы человека и их история» и «Распределение полиморфных факторов в зависимости от популяционной структуры населения». Камчатский отряд продолжал антропологическое и популяционно-генетическое обследование населения Северо-Востока страны по теме «Расы человека и их история». И. М. Золотарева и Г. А. Аксянова собирали среди европейских ненцев материал по теме «Соматологическая и одонтологическая характеристика в связи с вопросами этногенеза». Г. Л. Хить и В. В. Лебедев вели работу у народов Дальнего Востока (нанайцев, орочей, ульчей, нивхов и др.) и нганасан, долган, эвенков по теме «Дерматоглифика народов СССР». В этом же регионе Н. И. Халдеева собирала материал по теме «Этническая одонтология народов СССР». Изучением палеоантропологических материалов занимались Н. М. Рудь (в составе Поволжской экспедиции Института археологии АН СССР в древнем Булгаре) и М. М. Герасимова (в составе археологической экспедиции Иркутского университета). Группа ленинградских антропологов (руководитель — И. И. Гохман) изучала тувинцев по программе общей антропометрии.

Хорезмская археологическая экспедиция продолжала исследования прошлых лет. Топраккалинский отряд (начальник — Е. Е. Неразник) работал по теме «Памятник хорезмийской античности — городище Топрак-кала», Кюзелигирский отряд (начальник — О. А. Вишневская) — по теме «Городище Кюзели-гыр». Кроме того Хорезмская экспедиция проделала большую работу в зоне затопления Тюямуюнского водохранилища. Здесь работало пять отрядов. Капорасский отряд (начальник — М. Г. Воробьева) продолжал раскопки античной крепости Копорас (IV—III вв. до н. э.). Садварский отряд (начальник —

Н. Н. Вактурская) производил работы в Средневековом городе Садвар (IX—XI вв.). Елхорасский отряд (начальник — Л. М. Левина) раскапывал позднеантичный памятник Елхорас (III в. н. э.). Каракумский отряд (начальник — А. В. Виноградов) провел археологическую разведку в зоне строительства Тюямуюнского гидроузла. Ак-рабатский отряд (начальник — В. А. Лоховиц) вел раскопки средневекового караван-сарая Ак-рабат (XII—XIV вв.). Помимо этого два отряда Хорезмской экспедиции продолжали работы, ведущиеся уже три года совместно с геоморфологами Института географии АН СССР, связанные с проектом по переброске части стока сибирских рек в бассейны Сырдарьи и Амударьи. Сырдарьинский маршрутный отряд (начальник — Б. В. Андрианов) проводил работы в районе Кувандарьи. Сырдарьинский стационарный отряд (начальник — Л. М. Левина) вел раскопки на одном из самых ранних памятников Джетыасорского урочища Томпак-асаре. Археологическая группа (начальник — А. В. Виноградов) продолжала раскопки на впервые найденном на территории Средней Азии неолитическом могильнике Тумек-Кичиджик.

Полевые исследования в зарубежных странах вели Н. Н. Грацианская (в ЧССР), И. М. Золотарева, Н. Н. Мамонова (в МНР), В. П. Алексеев, М. В. Крюков и С. Я. Серов совместно с кубинскими учеными работали на Кубе.

3. П. Соколова

* * *

В августе — октябре 1972 г. сотрудники сектора этнографии Института истории, языка и литературы им. Н. Давкараева Каракалпакского филиала АН Узбекской ССР провели экспедицию в Кунградском, Муйнакском, Ходжейлинском, Шуманайском и Нукусском районах.

Цель экспедиции — сбор полевых материалов к «Историко-этнографическому атласу Средней Азии и Казахстана».

В составе экспедиции работали 9 человек: 2 научных сотрудника, аспирант, художник, фотограф, 3 лаборанта и шофер.

Участники экспедиции собрали полевые материалы по традиционным ремеслам и промыслам, жилищу, одежде и пище, семейно-бытовой обрядности и верованиям каракалпаков XIX — начала XX в.

Были сфотографированы и зарисованы более 300 предметов. Фото и рисунки хранятся в рукописном фонде сектора. Там же находятся собранные экспедицией образцы традиционной одежды и предметы украшения юрты.

Х. Есбергенов